
6167 15/5 73: Meddelelser fra formanden. 6168 

[Formanden.] 
I skrivelse af d.d. meddeler boligministe- 

ren, at han i henhold til forretningsordenens 
§ 19, stk. 3, ønsker mundtligt at give folke- 
tinget en redegørelse vedrørende forslaget til 
en dispositionsplan for Vestamager og pla- 
nerne om at opføre et mart og en tredje 
Amagerby. 

Kulturudvalget har afgivet betænkning 
over forslag til lov om ændring af lov om 
Danmarks biblioteksskole. Eksemplarer vil 
blive omdelt. 

Retsudvalget har afgivet betænkning 
over forslag til lov om sterilisation og ka- 
stration. Eksemplarer vil blive omdelt. 

Undervisningsudvalget har afgivet be- 
tænkning over forslag til lov om amtscen- 
traler og en landscentral for undervisnings- 
midler. Eksemplarer er omdelt. 

Arbejdsmarkedsudvalget har afgivet be- 
retning om forslag til lov om forbud mod 
visse offentligt ejede eller koncessionerede 
virksomheders medlemskab af private ar- 
bejdsgiverorganisationer. Eksemplarer vil 
blive omdelt. 

Skriftlig jremsættelse af lovforslag. 

Socialministeren (Eva Gredal): Hermed til- 
lader jeg mig for det høje ting at fremsætte 
forslag til lov om midlertidigt tillæg til folke-, 
invalide- og enkepensionister samt om midler- 
tidig forhøjelse af grænsen for hjælp til under- 
hold. 

Der stilles forslag om, at der med virkning 
fra den 1. april i år ydes personer, der mod- 
tager folkepension, invalidepension eller 
enkepension, et tillæg, der normalt vil udgøre 
23 kr. månedlig. Hvis pensionistens ægte- 
fælle også modtager pension, vil tillægget 
normalt være 25 kr. månedlig for hver ægte- 
fælle. Endvidere foreslås det, at der ydes de 
pensionister, der modtager pensionstillæg, 
et tillæg på 5 kr., dog 7 kr. for hver ægte- 
fælle, hvis begge ægtefæller modtager pen- 
sion. 

Der er ved denne fordeling taget hensyn 
til, at et ægtepar, hvor begge ægtefæller 
modtager pension, skal betale skat af for- 
højelsen, hvorimod enlige uden andre ind- 
tægter ikke beskattes. 

Det er regeringens hensigt i folketings- 
året 1973-74 at fremsætte forslag om yder- 
ligere forhøjelser for pensionisterne pr. 1. 
april 1974 og pr. 1. oktober 1974. Det vil sam- 
tidig blive foreslået, at de midlertidige tillæg 
indregnes i pensionernes grundbeløb og i pen- 
sionstillægget for tiden efter 1. april 1974. 
Endvidere vil det blive foreslået, at en 
række ydelser efter invalidepensionsloven 
fra 1. april 1974 forhøjes tilsvarende. 

Regeringens foranstaltninger tager sigte 
på at give pensionisterne en forbedring i 
deres økonomiske forhold under hensyn- 
tagen til de indtægtsstigninger, der for 
nylig har fundet sted for lønmodtagerne i 
henhold til det vedtagne mæglingsforslag. 
Om de forhandlinger, der har været ført 
med pensionisternes kontaktudvalg, og om 
de overvejelser, der ligger til grund for de 
foreslåede og påtænkte forhøjelser, tillader 
jeg mig at henvise til lovforslagets bemærk- 
ninger. 

I det fremsatte forslag indgår en for- 
højelse af beløbet til personlige fornøden- 
heder til pensionister, der har ophold på 
alderdomshjem og plejehjem, med normalt 
4 kr. månedlig for hver person. Er pensio- 
nisten under 60 år, foreslås beløbet forhøjet 
med 5 kr. månedlig, og for pensionister på 
de særlige hjem for yngre og for andre der- 
med ligestillede pensionister forhøjes det 
månedlige beløb med 11 kr. 

Endelig foreslås grænsen for almindelig, 
trangsbestemt underholdshjælp efter for- 
sorgsloven og efter enkepensionsloven for- 
højet svarende til forhøjelsen af pensio- 
nerne. 

Merudgifterne som følge af forhøjelsen 
af pensionerne anslås til 250 mill. kr. i 
finansåret 1973-74. 

I finansårene 1974-75 og 1975-76 vil der 
blive tale om merudgifter for det offentlige 
på henholdsvis godt 400 mill. kr. og ca. 
450 mill. kr., dersom både det her fremsatte 
forslag og de forslag om yderligere forbed- 
ringer, der agtes fremsat i næste folketings- 
år, bliver vedtaget. 

De samlede offentlige udgifter som følge 
af forhøjelsen af ydelserne i henhold til for- 
sorgsloven og enkepensionsloven anslås til 
ca. 15 mill. kr. i 1973-74. 

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
lovforslaget til det høje tings hurtige og 
velvillige behandling. 
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Formanden: Efter anmodning skal jeg 
lade den første sag på dagsordenen, nemlig 
tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om statens bygge- og boligfond, 
udgå. Den vil blive optaget på dagsordenen 
for i morgen. 

Jeg skal ligeledes lade punkterne 2 og 3 
på dagsordenen udgå, da henholdsvis til- 
lægsbetænkning og betænkning ikke forelig- 
ger. 

Man gik derefter til dagsordenens punkt 
4, som var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om totalisator spil. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
202) findes i tidenden sp. 4482, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1607). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslagets tekst, ændringsforslaget og 
spørgsmålet om lovforslagets overgang til 
tredje behandling sattes til forhandling 
under ét. 

Ingen bad om. ordet. 

Ændringsforslaget om en ny affattelse af 
lovforslagets tekst og teksten i den ændrede 
affattelse 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om registreringsafgift af motorkø- 
retøjer m. v. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
147) findes i tidenden sp. 2941, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1681). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Hans Kjær: Vi har i udvalget givet til- 
slutning til ændringsforslagene og til lovfor- 
slaget som helhed, men det er baseret på 
den forudsætning, at hyrevognsloven som vi 
er imod, alligevel bliver gennemført. Nu er 
andenbehandlingen af forslaget til hyre- 
vognslov jo taget af dagsordenen, hvis jeg 
kunne høre, hvad formanden oplyste før. 
Derfor må jeg understrege, at når vi her ved 
anden behandling giver tilslutning til det 
foreliggende lovforslag, så ligger der ingen 
tilslutning deri til hyrevognslovens gennem- 
førelse fra vort partis side, og om vi kan 
stemme for det ved tredje behandling, af- 
hænger udelukkende af, hvordan det går 
med forslaget til hyrevognslov. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Ændringsforslag nr. 1, § 1, således ændret, 
ændringsforslag nr. 2 om en ny affattelse af 
§ 2 og § 2 i den ændrede affattelse 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Opold). Det er vedtaget. 


